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	1、注重文本研读，启发学生思维的独立性和批判性
小学阶段，是学生的思维与智力的高速发展的时期。但小学生的思维发展尚不成熟，个体差异较大，这就需要教师帮助学生充分挖掘教材，借助教材发展学生的思维能力。
而小学阶段的语文课本知识形式多样，类型丰富，教材中也饱含着丰富的思维训练因素，为学生思维能力的发展提供了条件与契机。例如《詹天佑》一课，课文主要讲述了詹天佑在列强的嘲讽和刁难之下主持修筑京张铁路，赞扬了詹天佑不畏困苦的精神与中国劳动人民的聪明与机智。在教学中，教师可以以问题：“文中的詹天佑是如何修筑京张铁路的呢？”来启发学生思考。文中，当人们都觉得这是一项不可能完成的任务，詹天佑毅然直视艰难困苦，亲力亲为，并且大胆质疑，独立思考辨别，创造性地提出了“人”字形线路的设计。文章所体现出的詹天佑的独特思维，亦能激起学生对其的崇拜，激起学生们思想情感上的共鸣。 
现阶段，诸多教师仍未认清语文课堂与数学课堂的不同，数学课堂从不缺乏答案的唯一性，然而语文课堂答案却无唯一。爱莉诺·达克沃斯常说：“精彩观念诞生于尊重与情境”。教师的尊重对于学生来说更是一种鼓励与信任。学生的批判思维就是在老师的鼓励与尊重中形成与发展起来。例如《郑人买履》文中的郑国人因忘带尺码而不买鞋。教师可以借助问题：“请同学们帮这个郑国人想想办法，如果他想买鞋，他可以怎么做呢？”此刻，学生积极性被调动，答案五花八门，然而我们教师要对每一位学生都抱有热切的成长希望，尊重每一位学生的想法。当老师的专场变成学生自主探索的主场时，整个课堂则变成了欢快的学习天堂。每一位学生都有发表自己观点的机会，学生的批判思维就逐步得到发展。
2、创设合适的教学情境，激发学生思维的能动性
[bookmark: _GoBack]语文来源于生活，语文与生活紧密相连，因此在语文课堂教学过程中，教师要用语言艺术，丰富的表象联系生活实际创设教学情境。例如在讲述寓言故事《葡萄与狐狸》一文中，可借助多媒体展现一张娇艳欲滴的葡萄图片，让学生仔细观察并联系实际说一说这样的葡萄甜不甜？学生的兴致一下子被调动，激起学生的注意力，为揭示课题创下积极的氛围。进而让学生带着“文中的狐狸是不是也觉得这葡萄很甜呢？为什么？”这个问题初读课文，激发学生的求知欲与阅读兴趣。学生找出答案后，以问题“此刻你就是狐狸，你会采用哪些方法去摘葡萄呢？”再次激起思维的活跃性，将学生置于当时情境之下。在此过程中，学生的发散思维得以训练。同时引导学生再次朗读课文，唤起他们的强烈欲望，调动学生积极性与主动性。当进入汇报阶段时，学生的积极性更加高涨，思维被再次激活，并能主动地将外化的语言文字，通过表演内化为自己的知识，学生在揣摩狐狸内心想法的同时，也是学生自我体验与思考的阶段，更是培养学生逻辑思维能力与抽象概况能力的过程。就这样，教师一步步将学生的好奇心、求知欲激起，学生学习的积极性与主动性被调动，学生的思维亦被全程激活。
3、采用灵活多样的教学策略，开拓学生思维的创造性
爱因斯坦曾着重强调想象力的重要性，认为想象力的价值超越知识。由此可见，课堂内容的教学不是简单地板书呈现和陈词滥调的方法叙述，而是要在内容基础上活跃学生的思维，激发学生的想象力与创造性。在小学语文教学中，如在教学《嫦娥奔月》一课时，我们可以巧妙借助“补白”与文本的“插图”充分调动学生的想象力，讲述本文高潮即嫦娥与逄蒙斗智斗勇时，教师可以在课堂上适时提问：“嫦娥与逄蒙斗智斗勇时，他们会各自说些什么？做些什么呢？谁能将他们二人真实再现呢？”一方面，在表演之前，我们要将学生们和老师置于同一层次，让学生和教师在讨论交流中各抒己见，这不仅能让教学保持新鲜感更让学生产生了学习的责任感，最大限制的发挥其主动性，让学生在集体的交流合作中集思广益，学生个人的思维在碰撞中由集中而发散，发散而集中。
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