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	   现在步入五年级下册的数学教学，打开教材一看，第五单元就是解方程，仔细一看内容，和我小时候所学的用四则运算关系解方程截然不同。以前也听过五年级的数学老师讲过，用等式的性质解方程太复杂了，总觉得还是原来依据四则运算关系解方程，便于教、便于学。本文仅就与此相关的一些问题，谈谈个人的有关认识与体会。
1、 新课程为什么要用等式的基本性质解方程
    过去，在小学教学解方程，依据的是四则运算之间的关系，如“加数=和-另一个加数”，“因数=积÷另一个因数”．等等。由于这些关系小学生在学习加减法、乘除法时．早就不断有所感知，积累了比较丰富的感性经验，所以到小学中高年级再加以概括就显得水到渠成，运用这些关系解未知数只出现在等式一边的简易方程也比较自然。
但是，这种“算术”的解方程思路毕竟走不了多远，一到中学就被彻底抛弃，取而代之的是等式的基本性质。而且小学依据四则运算关系解方程教得越多，练得越巩同，初中方程教学的负迁移就越明显，入门障碍就越大。
既然一到中学就被取代，并将彻底遗忘．为什么就不能改变，寻找一条新的可持续发展的出路呢?  现在，为了减少过渡性的、很快被淘汰的知识，为了避免中小学数学教学各自教一套，避免中学“另起炉灶”，为了促进学习的正迁移，将等式基本性质作为小学解方程的依据，使中小学解方程的思路得到基本统一，解释趋于一致。这是一项很有意义的改革，值得我们为之尝试、探索，积累经验。
通过实践还进一步发现，以等式基本性质为依据，有利于凸显等量关系，有助于渗透初步的方程思想和初步的数学建模思想。这些则是改革初衷之外的收获了。
2、 利用等式的性质解方程的一些困惑
利用等式的性质解方程，对于小学数学教师来说需面对并妥善解决一系列的教学实际问题。光知道要过河，如果没有可操作的过河方法，仍然无济于事。从已有教学实践来看，不少教师常感为难的问题主要有以下几个。
1． 如何理解“等式的基本性质”？
新课程下的小学数学概念性的东西不多，一般都是在例题中或者练习中依靠学生自己归纳总结，而新教材对于等式的基本性质确实给出了明确的解释（见小学数学五年级上册第64页和第65页），对于这一性质，有的老师将其称为“天平原理”或者“天平平衡原理”，这都是可行的，学生理解起来也相对形象一些。
2、如有学生运用四则运算的关系解方程怎么办？
初学解方程时我一直要求学生利用等式的基本性质，但有些聪明的同学却能利用四则运算的关系来解方程。

	这样做的学生说：在这个方程里，x是减数，减数=被减数-差，这样解比用等式的性质解方便多了。面对这种情况，我当时就闷了，当时也就只是一再强调必须用等式的性质来解，而没有讲清理由，所以那节课后学生的作业基本上都是用的四则运算的关系解的方程。后来，我请教以前上过这个知识的老师，也翻过《小学数学新课程标准》，知道答案，因此我就给学生讲解：运用四则运算间的关系解方程，是可以的，但应该根据教材突出用等式性质解的思考方法为宜。同时，给学生强调新的思考方法以后到中学解更复杂的方程时一直有用，以提高学生学习掌握根据等式基本性质解方程的积极性。  
三、利用等式的性质解方程的一些教学策略 
1．初学解方程，学生不习惯运用等式的基本性质时  
首先，教学等式基本性质时，可以安排一些口答练习，如：a—8=39，a=( )，b÷3=45÷3，b=( )，以便从一开始就尽可能地帮助学生初步体会等式基本性质的优势，逐步熟悉依据等式基本性质解方程的思路。
其次，教学解方程时，可以先通过复习，让学生再现、复述等式基本性质的内容，为新授作好铺垫；给出例题后，再用天平的教具或者图示表示例题的方程；同时通过明确的指导语予以思维定向．如“从今天起，我们将学习怎样用天平保持平衡的道理来解方程”。这些都是行之有效的措施，一般来说，会有学生想到运用等式的基本性质来解方程。
由于教材在设计例题时，为了直观，选用的数据都比较小．学生一眼就能看出方程的解。这时要求学生说出解方程的根据，显得有些“画蛇添足”。
这里，我们可以通过练习，如x+34=87，x-23=66，5x=50．x÷7=43等，让学生说说，哪几题是在方程两边加上或减去一个数，哪几题是在方程两边乘或除以一个不等于零的数，从而使学生初步体会用天平保持平衡的道理来解方程思路比较统一的优点。还可以告诉学生，以后进一步学习解更复杂的方程时这一优势会更加明显。
2． 解决实际问题，学生列出形如a-b=x与b÷a=x的方程时，这是列方程解决实际问题时学生经常会出现的现象。对此，常用的对策有两条。
其一，引导学生根据题意，将可用加减法表示的等量关系统一成用加法表示的等量关系；将可用乘除法表示的等量关系统一成用乘法表示的等量关系。例如，路程÷速度=时间，路程÷时间=速度，可以归结为速度×时间=路程。有些教师顾虑这是不是有违“算法多样化”的精神，其实这种顾虑是对课改理念的误读。首先，同一等量关系的不同表达形式，常常并无本质差异：其次，一题多解与多题一解，算法多样化与算法优化，发散思维与收敛思维，都是相辅相成的，不应偏废。而且，这里的收敛思维、多题一“式”，恰恰体现了列方程解决问题思路统一的特点，是必须让学生初步感悟、有所体会的。
其二，如果学生感兴趣，也可引导他们自己尝试解形如a-x=6与a=6的方程。试举一例：王老师买了5支同样的钢笔付143元，找回1 8元．求钢笔的单价。  学生设钢笔每支x元，得143一5x=18或者(143—18)÷x=5。怎么解呢?不妨联想天平，两边盘子内的物品交换一下，天平仍然平衡．得18=50—2x或2=(50—18)÷x，等式两边同加2x或同乘x，得 1 8+2x=50或2x=50—1 8。  有的教师把“等式两边交换”比喻为“挑担换肩”，农村的孩子有这样的生活经验，一听也就明白了。虽然学生能用四则运算的关系解方程，但教师必须强调，为了给中学学代数打下基础，尽量要用等式的性质来解方程。
总之，新课程提倡用等式的性质解方程，思路更统一，我们应正确看待解方程方法的改变，提倡新的方法引领学生。
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